

# BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXIV. évfolyam

Szubotica, KEDD 1923. augusztus 7.

211. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délelőtt  
TELEFON SZÁM: Kiadóhivatal 8-58, Szerkesztőség 5-19

Előfizetési ár negyedévre 125 dinár

SZÉLESZTŐSÉG: Kralja Alexandra-utca 4 szám alatt  
Füldőhivatal: Kralja Alexandra-utca 1 (Leibach-palota)

## Az analógiák tanúsága

Az események aktualitása elmulhatik a múlt nappal, de az események jelentősége nem. A zagrebi nagy kémkedési pör egy szélhámos lány elleni bírói eljárás szüregébe kerül: de minél többet veszít ennek a pörnek büntetőjogi fontossága, annál szélesebbre tájul és mélyebbre gyökerezik az a tanulság, aminek levonására alkalmas ad.

Rendkívüli apparatussal indult meg az eljárás. Sokat sejtető kommunikációk adtak tudtul, hogy egy hatalmas kém szervezet szálai jutottak a rendőrség kezébe s ezekbe szálakba főnakhadhat mindenki, aki a horvát megyék kormányzatával nincs megelégedve. Gondoskodtak arról, hogy a kihallgatásokból egyes mondattörések nyilvánosságra kerüljenek, lehetőleg olyanok, melyeket a fantázia s a politikai elfogultság könnyen egészíthet ki kompromittáló váddá. A külföldről hazahozottak egy üldözött politikust s azt mondják, az amnesztiaért olyan módon kellett megfizetni, hogy bizonyítékokhoz jusson a hazatérés vádjá. Mindez addig tartott így, amíg politikai hatóságok az eljárás módjára és menetére befolyást gyakorolhattak. Amikor bírói kézbe kerültek az akták, a vádlottak legnagyobb része ellen az eljárás is megszűnt.

Ez eljárás külsőségei, tendenciája s a politikai törekvéseknek a jogszolgáltatás területén próbálkozása meglepő hasonlóságot teremt azzal a monstre felségárulási perrel, amelynek 1908-ban a Pribicevicsek voltak az elsőrendű vádlottjai.

Azt a pört is politikai szempontok irányították, annak a pörnek az volt a nem vallott célja, hogy az akkori rezsim politikai ellenfeleit kompromittálják vele — és van-e biztosabb kompromittálás, mint 10-15 évi börtön? — akkor is politikai célokra használták ki az eljárás adatait s hogy az analógia tökéletesebb legyen: akkor is idegenből bünbocsánattal hozták haza a pör korona tanuját.

Mi most nem mondunk mást, csak azt, amit előtünk ennek a pörnek nagyszabású védőbeszédei elmondottak. Azok a védők, a kiknek sorából szóta már politikai nagyságok, nemzetgyűlési elnökök kerültek ki s akik közül egyesek annak a politikának s annak a rendszernek váltak támogatóivá, amelynek elítélésére megdönthetetlen igazságu szavakat mondtak a védő asztal mellől.

Ez a két pör csak két szembe-tűnő jelenség az eseteknek légiójából, melyek nem a jellegzetes-ségeknél, de a rendszernek analógiáját megteremtik. Ki nem veszi

észre, hogy azok a leppangó és nyílt kémkedési vádak, amelyek hol merőben alaptalanul, hol kóholt bizonyítékok alapján bejárják az ország sajtóját, nyugtalanítják az ország népének százazreit, megmérgezik a közszellemet s a türelmetlenség örökös korlátjait emelik fel az ország népei között, — terhes örökségei csupán annak a kormányzati és rendészeti szellemnek, mely botorul és rövidlátóan azt hitte, hogy a jogok megadása s a törvényes igények kielégítése nélkül fegyverrel, erőszakkal és az állam büntető hatalmával kell mitigálni a szociális és nemzeti elégedetlenséget. Betyárokból lesznek a legjobb pandurok, üldözöttekből a legjobb üldözők s elnyomottokból a leghozzáértőbb elnyomók. Érvényesülésük szerencse patkóját so-

kan azon a politikai tőkén kovácsolják, amelyen a régi világban a kezükre forrasztott bilincsek készültek.

Az uralmonlevők között az uralom s a jog nélküliek között a jogtalanság sokkal tökéletesebb hasonlóságot, pontosabb megegyezést teremt, mint amilyen egység létrehozására az egy nemzetiséghez, egy társadalmi osztályhoz, egy fajhoz, egy valláshoz való tartozás képes. Akik a bírói székben ülnek, egyformán ítélik meg s egyformán védik társadalmi osztályuk vagy nemzetiségük jogait. A börtön és az üldözés csak az üldözötteknek s a vádlottaknak szolgál tanulsággal. Örök fátum, hogy a vádlottak sorsából nem tanul a bíró s az üldözöttek keservéből sohasem tanul az üldöző.

## Elbocsátják a magyar és német nemzetiségű vasutasokat

### Nyugdíjazták a volt osztrák-magyar tisztek nagy részét

A parlament szünetel, a kormány rekonstrukciója megtörtént, Pasics miniszterelnök és a miniszterek egy része elutazott Beogradból. Az ilyen politikai szünetet a kormány és a pártok rendszerint csak a folyó ügyek elintézésére, a restanciák feldolgozására és a parlament új ülészakánának előkészítésére szokták felhasználni és tartózkodnak lényegbevágó intézkedések elrendelésétől.

Jankovics Veizár közlekedésiügyi miniszter, aki szombat óta Pasics miniszterelnököt is helyettesíti, úgy látszik, az itthon maradt csonka kabinet élén nem zárkózik el a nagy horderejű intézkedések megtételétől.

A Délvasut szlovéniai és horvátországi vonalain beállott huszonnégyórás sztrájkról — mint Beogradból jelentik — a vizsgálat megállapította, hogy a munkabeszüntetésnek lázrólólag gazdasági jellege volt és nincs semmi politikai háttere. Ennek ellenére a közlekedésiügyi miniszterium politikai tőkét akar kovácsolni a sztrájkból, amely első sorban a nemzetiségek ellen irányul.

Ez a tendencia már megnyilvánult akkor amikor a sztrájkot megelőző csütörtök délutáni minisztertanácson Jankovics közlekedésiügyi miniszter a zagrebi sztrájk előkészületekkel kapcsolatban azt jelentette a kormánynak, hogy a Délvasut alkalmazottival együtt a vajdasági vasutasok is sztrájkra készülnek. Ez az információ azonban, — amint a vajdasági vasuti forgalom zavartalanságából kiderült — teljesen téves volt, annál is

inkább, mert mint már akkor megbízható helyről értesültünk, — a vajdasági — subotica — vasut igazgatóság alkalmazottai körében még a sztrájk gondolata sem merült fel. A következményekből kiderült, hogy az, aki miniszternek ezt a hamis információt adta, arra törekedett, hogy a Vajdaság területén működő vasutasokat — akik között nagy számban vannak magyarok — a kormány szemében kompromittálja. A közlekedésiügyi miniszter ama már közölt kijelentése, amellyel összefüggésben keres a délvasuti és a magyarországi sztrájkok között, szintén arra enged következtetni, hogy a horvátországi s szlovéniai sztrájkok politikai jellegét akar a miniszter adni.

E törekvések célja most megállapítható abból a beogradi jelentésből, amely szerint

*a közlekedésiügyi miniszter a Délvasuton kitört sztrájkot fel akarja használni a vasutasok létszámának csökkentésére. Jankovics miniszter hír szerint első sorban a magyar és német nemzetiségű vasuti alkalmazottakat és tisztviselőket akarja elbocsátani a szolgálatból.*

Az érőli szöveg utaz a közlekedésiügyi miniszteriumban már kidolgozás alatt van.

*Elbocsátott volt osztrák-magyar tisztek*

Beogradból jelentik: Sándor király hétfőn aláírta a hadügyminiszterium rendeletét, amelyben nagyszámban volt osztrák-magyar tiszteket fölmentenek a katonai szolgálatból és nyugdíjazták őket.

A hadügyminiszterium intézkedése, hír szerint, nagy visszatetszést keltett a volt monarchia területéről a parlamentbe küldött képviselők-körében pártkülönbség nélkül és a nyugdíjazások miatt heves támadásra készülnek a hadügyminiszter ellen.

### A karlsbádi találkozás

Pasics miniszterelnök vasárnap elutazik Beogradból és először Bledbe fog menni, ahol két napig a királynál tartózkodik. Pasics Bledből Karlsbadba utazik, ahol Masaryk-kal és Bratianu román miniszterelnökkel fog találkozni. Megbízható helyről nyert értesülések szerint az összejövetelt a szinajai konferencia folytatásának lehet tekinteni és ez alkalommal kizárólag a kisántáninak Magyarországgal szembeni magatartásáról tárgyalnak. Ebből az alkalomból kifolyólag Beogradban illetékes helyeken megcélolják azokat a híreket, hogy Nincsic külgügyminiszter a szinajai konferencián agresszív magatartást tanúsított Magyarországgal szemben és kijelentik, hogy a konferencián a kisántán hangulata nagyon kedvező volt a magyar ügyben.

Bukarestből jelentik: Bratianu román miniszterelnök hétfőn Karlsbadba utazott, ahol hosszabb ideig fog tartózkodni. Karlsbadban bejárja Pasics miniszterelnököt is, aki a napokban fog oda utazni.

*Nincsic külgügyminiszter Párisba utazik*

Nincsic külgügyminiszter hétfőn este Bledbe utazott, ahol pár napi ottartózkodása alatt Pasics miniszterelnökkel meg tárgyalja a külgügyi kérdéseket. Bledből Párisba megy a külgügyminiszter, onnan pedig Genfbe, a népszövetség ülésére. Párisban Nincsic a vezető francia politikusokat meg akarja nyerni a szinajai konferencia azon határozatának, hogy a népszövetség tanácsában Nincsic képviselje a kisántán érdekeit.

*A külgügyminiszter a fiumei kérdéstről*

Nincsic külgügyminiszter elutazása előtt a fiumei kérdéstről nyilatkozott egy olasz újságíró előtt. Kijelentette, hogy annak ellenére, hogy a jugoszláv-olasz paritásos bizottság első ülésén súlyos incidens támadt a két ország delegátusai között, bizik abban, hogy a fiumei kérdést mindkét állam teljes megelégedésére a legrövidebb időn belül megoldják.

A Rómában tárgyaló jugoszláv paritásos bizottság elnökétől hétfőn egyébként távirat érkezett dr. Ligartner, a fiumei kérdés külgügyminiszteriumi szakértője részére, akit sürgősen felkér, hogy utazzon Rómába. Ligartner meghívása összefüggésben van a paritásos bizottságban legutóbb felmerült ellentéttekkel.













